
03090 Übungen zu Dualzahlen 

Eine duale Zahl, auch binäre Zahl genannt, wird aus einer endlichen Kombination 
von Bits dargestellt. Durch eine Aneinanderreihung von Bits kann jede Information 
dargestellt werden.  

verwendete Zeichen / Ziffern: 0 ;1 

Im Dualsystem werden die Ziffern 0 und 1 und als Stellenwerte die Potenzen zur 
Basis 2 benutzt. Die Wertigkeit jeder Stelle ergibt sich aus der Potenzierung der 
Basis 2 mit dem Stellenwert. 

Stellenwerte: 

20 21 22 23 24 25 26 27 
2n 

1 2 4 8 16 32 64 128 

Rechenbeispiel  

 

Das höchstwertigste Bit MSB (most significant bit) steht am 
weitesten links, das niedrigstwertige Bit LSB (least significant bit) 
steht am weitesten rechts in einer Dual- bzw. Binärzahl. Die 
Wertigkeit der Bitfolge ergibt sich aus der Summe der einzelnden 
Wertigkeiten der Stellen. 

Schnelles Umwandlung von Dezimalzahlen in 
Dualzahlen  

211 : 
2 = 

105 
Rest 1 

   LSB 
  Wenn die Reste von MSB zum LSB von links nach rechts 
notiert werden ergibt sich die Dualzahl. 

211(10)= 1 1 0 1 0 0 1 1(2) 
105 : 

2 = 
52 Rest 

1 
  

52 : 2 
= 

26 Rest 
0 

  

26 : 2 
= 

13 Rest 
0 

  

13 : 2 
= 

6 Rest 
1 

  

6 : 2 = 
3 Rest 

0 
  

3 : 2 = 
1 Rest 

1 
  

1 : 2 = 
0 Rest 

1 
   MSB 

 

http://www.dualzahlen.de/binery.html#bit

